

Redacción,
Administración,
Calle de Barbieri
núm. 8, entr.º
Apartado, 436

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

Imprenta
de la
propiedad
de
este periódico
Calle de Barbieri
núm. 8, bajo
MADRID

Año IX

Lunes 11 Agosto 1913

Núm. 2.562

NOTAS DE ACTUALIDAD

La disciplina política

Si no se hubiera perdido en esta nación hasta el sentido común, que aun cuando sea la menos común del mundo como ha dicho, no recordamos quién, es el que se aplica a los que se encuentran en el pleno uso de sus facultades mentales, sería cosa de asombrarnos ante los frecuentes dislates con que a cada momento nos encontramos, y tanto nos vamos acostumbrando a ello, que ya ni asombro nos causa.

El disparate y la inmunidad están a la orden del día, y cada vez es mayor el mal-estar general, por los abusos que a cada paso se cometen.

Si atendemos a las clases sociales, el disgusto se revela por la actitud de abogados, farmacéuticos, catedráticos, industriales, magistrados, militares y marinos.

Y en cuanto a las personas, no puede existir mayor diversidad de pareceres; aquellos que por su posición política ocupan altos puestos, y que dentro de cada partido y de cada agrupación, no se ocultan de manifestar y hacer patente dicha diversidad de pareceres.

Al juzgar cada cual bajo su especial punto de vista este estado anormal por que la nación atraviesa, y al convenir todos en que es peligrosa su continuación, oyesen fórmulas y apreciaciones que en otras ocasiones pasarían como delirios de calenturientas imaginaciones, ya no.

Es principio axiomático que nadie se queja sin que le duela, y, sin embargo, hay empeño en convencernos de que no existe tal dolor y que por consiguiente tampoco está justificado el lamento.

Todos sabíamos que desde los tiempos en que los pueblos nombraban procuradores en Cortes, venían éstos en representación de quienes les elegían a velar por sus intereses y poner coto a los abusos y exacciones del poder central, y en los tiempos que corremos, nadie ignora que los representantes del pueblo, en quienes se deposita la confianza, no son elegidos para que se sometan, ellos sabrán por qué, a cuanto el Gobierno quiera exigirles, sino para que armonicen los intereses y aspiraciones de los electores con el plan general que el Gobierno crea conveniente desarrollar.

Pues precisamente sucede todo lo contrario.

Cierto es que la disciplina de partido obliga a agruparse cuando se trata de sostener el credo o la doctrina política; todo lo demás es libre, y un diputado que tenga dignidad y que su elección la debe a sus electores por manifestación espontánea de la voluntad de todos, debe romper esa disciplina, que al dejar de ser lazo que lo une se convierte en grillete que encadena.

Autorizar con sus votos el atropello por respetos a la disciplina de partido, es ofrecerse a la vista del pueblo con el grillete de hombre político que prescinde de la conciencia.

SARGENTO HEROICO

La prensa de Cartagena da cuenta de un acto de verdadero heroísmo, realizado por el sargento de Carabineros D. Francisco Guerrero Pereira.

En Santa Lucía, frente a la caseta del puesto, estaba bañándose un carretero, y de pronto se le vieron hacer ademanes desesperados, como pidiendo socorro y dejarse ir al fondo, arrastrado por las corrientes inferiores del mar.

El sargento, que se encontraba enfermo, sin reparar en la fiebre que le devoraba, abandonó la cama y salvó al carretero.

Hace poco que el sargento Guerrero salió del Colegio de El Escorial, declarado apto para

oficial, y ha sido incluido en la propuesta de este mes para su ascenso a segundo teniente.

Felicitamos al heroico sargento, llamando la atención del director general de Carabineros sobre este meritorio hecho que honra al Cuerpo y hace al sargento Guerrero acreedor a una recompensa.

EN LOS DIAS DEL RAMADAN

Alfau á Madrid

Hoy ha salido de Tetuán el residente general y mañana ó pasado lo tendremos en la corte.

Ayer manifestaron en Guerra que por telegrama había solicitado del general Luque permiso para venir á solventar unos asuntos particulares, y que el permiso le había sido concedido en el acto.

Sobre esta verdad oficial la fantasía amon-tona recuerdos, comenta y hace caballos sobre el resultado de este viaje, que le supone íntimamente ligado con los sucesos desarrollados en la región de Tetuán.

«El Mundo» de anoche dice á este propósito:

«Vuelve, pues, á afirmarse que el nombramiento de nuevo Residente no se hará esperar, y vuelven á citarse los nombres de prestigiosos generales para ocupar aquel alto cargo, por cierto nada envidiable en las actuales circunstancias.»

No nos hacemos eco de nombres ni combinaciones, que se lanzan para todos los gustos.

Por su parte «La Epoca», en su editorial, hace las siguientes acertadas manifestaciones:

«Que en Tetuán se han cometido errores no cabe negarlo. Aunque con la prudencia que reclama la índole del problema, los hemos apuntado varias veces. Pero es preciso no amontonarse; ver si esos errores son imputables al alto comisario, ó á la organización, ó á uno y otra; examinar juntamente la acción que allí se ejerce, y las iniciativas que aquí se tienen; corregir lo que merezca corrección, sea allí ó aquí; y procurar, en fin, que los pasados desaciertos sirvan de lección provechosa.»

El mando de Marruecos exige una preparación especial. No todos sirven, por grandes que sean sus condiciones.

El que conoce aquello tiene mucho adelantado para acertar; pero aun conociéndolo teóricamente, la práctica impone luego rectificaciones y cambios que no cabe prever. Y esto ocurre no sólo en el terreno político, sino en el exclusivamente técnico.

Por todo ello deseamos que no haya mudanzas, si la mudanza no es absolutamente exigida por altas conveniencias.

Marruecos ha de gastar muchos hombres; procuremos economizarlos.

Allá veremos lo que ocurre: poco ha de vivir quien no lo vea.

Nuestra acción en Africa

(POR TELÉGRAFO)

Desde Tetuán

Tranquilidad.—Cuarteles de invierno.—Relevos.—Convoy á Laución.

TETUAN, 10.—Reina una tranquilidad absoluta en todo el territorio; en las últimas cuarenta y ocho horas no hemos registrado una sola agresión.

El general Arráiz y un coronel de Ingenieros, acompañados por el bajá, estuvieron hoy en una explanada de las faldas del Dersa, en el camino de Laución, delimitando terrenos para instalar barracones, que servirán á las tropas de cuarteles de invierno.

Procedentes de Río Martín llegaron los cazadores de Madrid, siendo relevados por el regimiento de Borbón.

Salió para Laución un convoy de provisiones, encontrándose en el camino con otro, procedente de esta posición de enfermos.

Verificadas las entregas, cada convoy regresó á su respectivo campamento, sin que les ocurriese ninguna novedad.

En la plaza de España, de Tetuán, han empezado á derribarse algunas casas para ampliar dicha plaza.

En breve comenzará la construcción del barrio europeo, que se instalará en la puerta de Tánger.

Desde Ceuta

Menacho á Tetuán y Alfau á Madrid. Los heridos mejoran.

CEUTA, 10.—Ha salido para Tetuán el general Menacho, con objeto de encargarse ínterinamente de la residencia general durante

la ausencia del general Alfau, que marcha mañana á Madrid.

Esta tarde es esperado el alto comisario. Sigue la mejoría de todos los heridos que se encuentran en el hospital de esta plaza. El teniente coronel D. Pío López Pozas, ha podido pasear hoy por la población. El comandante de Wad Rás, Sr. González Pola también mejoró.

Heridos á Málaga.—Incendio á bordo. Comisiones moras.

CEUTA, 11.—Ayer zarpó con rumbo á Málaga el «Vicente Sanz», que lleva una expedición de enfermos y heridos, que fueron obsequiados por la Cruz Roja con tabaco y un donativo en metálico.

A bordo de la canoa-automóvil se declaró esta madrugada un incendio, por haberse inflamado el motor de gasolina.

Sufrieron quemaduras gravísimas el maquinista Francisco Estudillo, el mecánico Loreto y el marinero Salamanca.

El oaid de Anyera, Abd-el-Salam-Said, marchó esta tarde á Tetuán para conferenciar con el general Alfau.

Llegaron hoy, al amanecer, Comisiones de aduana limítrofes de Beni M'Sala Buit, Auit y T'Lisa para cumplimentar al general Menacho y expresarle su adhesión á España.

Protegiendo una operación.

Esta madrugada salió una columna, al mando del comandante D. Damián Gavarrón, para proteger á la sección de Ingenieros que se ocupa en la recomposición del teléfono en las cercanías de Cudia Federico.

Desde Melilla

Revista.—Un incendio.—Entre moros. Día de zoco

MELILLA, 10.—En Sidi Embarek se ha verificado la anunciada revista á las baterías del regimiento mixto de Artillería de Melilla. Las fuerzas maniobraron con gran precisión ante el comandante general.

Los jefes y oficiales obsequiaron á los invitados con un banquete, en el que se pronunciaron brindis entusiastas.

Una chispa escapada por la chimenea de una fábrica llamada Gugurú motivó un incendio violento en el barrio del Tesorillo.

Ardió una manzana de ocho casas, sin que hubiera que lamentar desgracias personales.

Hace cuatro días que un grupo de la fracción Ulad-Abd-Desin agredió á unos traficantes de Braunes, matando á tres de ellos.

El resto de la kabilia decidió castigar á los bandoleros y les arrasaron ayer el aduar y les arrebataron el ganado.

Hoy se celebrará el zoco El Had en Ferrahia, Arrui y Benisicor.

Noticias de Tánger.

TÁNGER, 10.—Por confidencias recibidas del campo enemigo, se sabe que el Raisuli, aprovechando la afluencia de montañeses con motivo del zoco del viernes en Zinat, hizo una salida con sus secuaces y se apoderó de una veintena de caballos de Beni-Mesamar, Wad-Rás, Yebel y Hebid, que se hallaban en el referido mercado.

Esta nueva fechoría ha producido gran revuelo en dichas tribus, que no oculta su indignación contra el Raisuli.

La jarka que había logrado reunir se ha disuelto, en vista de que sus predicaciones resultaron falsas.

Han desertado tres infantes y un jinete del tabor extraurbano de Tánger.

Destinos á campaña.

Han sido destinados al ejército de operaciones de la zona española de Marruecos, los siguientes oficiales de Infantería:

Capitanes: D. Luis Barzosa García, D. José Alvarez y D. Eladio López de Haro.

Primeros tenientes: D. José Canavate, don Julio Crespo Colomer, D. José Ferriol Pérez, D. Manuel Sánchez de la Caballería, D. Luis López Aljó, D. Juan Grela Carballo, D. Carlos Hidalgo Ros, D. Aureliano García Martínez, D. Francisco Guillén Martín, D. Jesús Albuz Unzué, D. Aurelio Abella Vilar y D. Marcos Nieto Malo.

Primer teniente (E. R.): D. Jesús Carrizosa Molina.

Segundos tenientes: D. Joaquín Infante Romero, D. Pedro Prast García, D. Felipe López Chaves, D. Eloy Camino Peral, D. Enrique González Pons, D. José Alvarez Rios, don Antonio Perdomo Benítez, D. Luis Folla Cisneros, D. Luis Gómez Cremades, D. José Blanco Novo, D. Pablo Gago Alonso, D. Camilo Muñoz Lafuente, D. Antonio García Sastre y D. Nicolás Aroé Alonso.

Segundos tenientes (E. R.): D. Ramón Ben Camio, D. José del Pino Caro, D. Pedro Fernández Avallán, D. Cipriano Iglesias Piñero, D. Justo Sierra Serrano, D. Ricardo Jiménez Auz y D. Fernando Díez Ordaz.

Servicio de Correos.

El Sr. Alba conferenció ayer por la tarde con el Subsecretario de Estado, ocupándose detenidamente de la reorganización de los servicios de Correos y Telégrafos en Africa.

Un recuento y un recuerdo

Para Juan de Easo.

Sean las primeras frases, después de mi prolongado silencio, para el infatigable y admirado luchador Juan de Easo.

Juan de Easo es la encarnación del espíritu de la clase, tal como es ésta cuando no la nubla la apatía ó la indiferencia la satura de somnolencia suicida; pocos escritores llegan tan derechos al alma de una colectividad, ni seudónimo alguno fué pronunciado con más cariñoso respeto por todos.

Esto tiene su explicación; en estas benditas columnas de EJERCITO Y ARMADA todos hemos sembrado algo de nuestras ilusiones y de nuestras esperanzas; con las peticiones de los que escribimos, con las atinadas observaciones de los que fían á la carta sus pensamientos, la Redacción ha ido formando un ramillete, cuyo perfume grato satisface á todos por igual; todas las aspiraciones han encontrado un eco cariñoso en nuestro diario; pero observese que cada escritor de los que aquí constantemente luchan ha concretado sus demandas, se han trazado un programa y de él no salen, y si acaso en pequeñas correrías para volver rápido á su puesto.

Así, *Riquelme del Castillo* es el paladín de la cartilla de uniformidad y del carnet, el espíritu inquieto que se pregunta: ¿cuál es el pues to táctico del brigada? Y aunque trate de otros asuntos con gran competencia, su obsesión es lo apuntado.

Así, el *Abate Jorge*, escritor atildado que pule la frase, gusta de excitar á las buenas obras, fustiga con su látigo sobre las espaldas de los que se duermen, y entre flor y flor encaja muy á tiempo el aguijón punzante, flor del dolor que prodigan los que mucho sufren, los que saben leer entre líneas las amargas crueldades de esta humanidad que sube su calvario...

Así, otros muchos cuyos nombres se amontonan en los puntos de mi pluma («Un brigada por sport», «El sargento Federico», J. M., etcétera), fijos bien, tienen trazada su norma de conducta, su línea de defensa.

Así yo, el más humilde de todos, tengo mi tema que es la «Sociedad de Socorros mutuos»; es un tema de suyo humilde, no pedir para los que somos, no luchar por mejoras materiales, ni por uniformes, ni por tantos por cientos; mi tema favorito es laborar por los huérfanos, por los que quedan sin pan que llevarse á la boca en los hogares donde siempre reinó la pobreza.

Claro que como todos, á veces me salgo de mi campo, pero esto es transitorio, y, como todos, vuelvo á lo mismo.

Y está bien esta división de trabajos, de temas diversos porque todos reunidos forman el conjunto de las aspiraciones...

Pero volvamos á «Juan de Easo».

«Juan de Easo» no se ha trazado programa limitado, se da á todos y es de todos, su pluma trata todas las cuestiones con el mismo cariño.

Siente como «Riquelme» la necesidad de dignificar, por las concesiones de orden material como los guantes y el impermeable, fustiga tan fraternal y tan acorado como el «Abate»; desborda su sentimentalismo al hablar de los huérfanos, pide para los de la ley del ocho y para las del doce, todo lo analiza, lo escudriña; asunto que el trata, opinión que da, sienta teoría, porque su talento forma pareja con la bondad de su corazón, porque su alma es digna de su cerebro. «Juan de Easo» es el primero en la línea de combate.

Y ahora perdón, amigo «Easo» por haber contrariado su modestia.

Pero le debía este homenaje verdad, sincero, fraternal, la compensación á los buenos ratos que me proporcionaron, mejor dicho, nos proporcionaron sus escritos, cuando leídos en voz alta por uno, soñábamos cosas bellas, recordábamos, mientras veíamos esfumarse en espirales el humo de nuestros cigarrillos...

Y ahora un momento de atención pido á todos: en mi anterior artículo que titulaba *Los sargentos en la guerra*, hice una ligera reseña de los sargentos que en épocas pasadas se distinguieron por su arrojo en los campos de batalla: de todo hay en el historial de la brillante clase: abnegaciones, sacrificios, bizarrías...

No olvidar que también hay pobreza, mucha pobreza; que como los de ayer, los sargentos de hoy son pobres y tienen hijos y esposas y madres; que el fin de las bizarrías, de las abnegaciones y de los sacrificios son... á la postre un hogar vacío donde hay llantos, lutos y hambres...

Esto (ya ven cómo vuelvo á mi tema), debe hacer meditar: la Sociedad de Socorros Mutuos es un bálsamo que mitiga dolores...

Tendremos al fin tan humanitaria Sociedad.

Todos tienen la palabra.

El brigada ROLANDO.

Del cine de la vida

Grulleand.

La «Unión Panadera» celebró ayer un mitin en el teatro Madrileño; el objeto era protestar contra la reventa del pan; asistieron patronos y obreros y se dió un espectáculo delicioso.

Los patronos acusaban á los obreros de ser ellos los culpables de que el pan se diera falta de peso, y los obreros le colgaban la estafa á los patronos...

Ambas partes están en un error; el verdadero culpable es el cliente que lo tolera...

Pero peor que el robo en el pan fué el espectáculo de ayer; como panaderos ya se calificaron mutuamente; ahora como oradores... ¡apaga y vámonos!...

También los calificó uno del público; cuando el vocerío era indescriptible, en el momento en que veintitrés discutían, cinco pedían la palabra y diez erupaban, se oyó la voz calificadora caída como del cielo:

—¡Callarse grullas!

En el teatro del Retiro.

Se ha lucido el Municipio metido á empresario por obra y gracia de unos señores, buenos y dulces como la rica miel alcarreña, que sin entender de estos asuntos de bastidores ni tanto así, «marcar un cachito muy chicao» se dijeron: «¡Vamos á dar un verano agradable á nuestras familias, amigos y servidores que no veranean!»

El Infierno está empedrado de buenas intenciones; lo de traer opereta y gastarse unos miles en un teatro y repartir gradiciamente las entradas, es de una intención dulce como la guayaba; pero es, ¡cuánto lamento confesarlo, Sr. Vincenti! un fracaso horrible.

La Necrópolis del teatro, que ha costado al pueblo un buen puñado de pesetas, ha motivado ya dos incidentes lamentables; el primero día hubo bronca, el segundo bofetadas; veremos si es ascendente el escándalo necropostival.

Lo sentiremos por el Sr. Vincenti, á quien de paso aplaudimos por su orden de revoco general; hacía ya mucha falta, y así cuando venga Poincaré Madrid aparecerá como una ciudad pintada, como una urbe de encanto y ensueño, y al atravesar las ruas el Sr. Vincenti engalanado con su uniforme, resaltará más esplendoroso, más chic entre sus áureas bordaduras...

Las recompensas en la Armada

Se ha dispuesto por Real decreto, que á las tropas de Marina que operan en Africa se les haga extensiva la Ley de recompensas del Ejército.

El fundamento de esta lógica concesión queda suficientemente razonado en la exposición que hace el ministro á Su Majestad.

En efecto, dice, que el reglamento de recompensas en tiempo de guerra, dictado para el cumplimiento de la ley de 15 de Julio de 1890, determina que los ascensos en los distintos cuerpos de la Armada han de ser por elección, previa la formación del juicio contradictorio correspondiente.

En Africa opera la Infantería de Marina, en unión de la del Ejército de tierra, y con frecuencia forma con ésta columna de combate, pudiendo darse el caso de que por un mismo hecho de armas sean recompensados con el empleo inmediato, concedido por juicio de votación, los oficiales del Ejército, en tanto que los de Infantería de Marina, que se hayan hecho acreedores á igual premio en la misma acción por méritos análogos, sólo pueden obtener dicha recompensa mediante juicio contradictorio, cuya tramitación forzosa es larga y minuciosa, establece gran desigualdad al aplicarse lo legislado para premiar hechos distinguidos según que éstos hayan sido realizados por oficiales de una ó de otra Infantería.

Esta falta de equidad se extendería en sus consecuencias á las familias de aquellos oficiales que falleciesen antes de obtener el ascenso, puesto que les legarian una pensión inferior á la que legasen aquellos otros que, más afortunados, vieran recompensados sus merecimientos por procedimientos más expeditivos que el del juicio contradictorio, solamente en vigor para las fuerzas de Marina.

Además, cualquier otra recompensa que obtuviese un oficial que, al fin, fuera ascendido, sería obtenida con perjuicio evidente, en inferior empleo al que debiera tener de haber sido premiado con igual presteza que sus compañeros de tierra.

En las últimas campañas de Cuba y Filipinas, en atención, sin duda, á análogas condiciones, se hizo aplicación á la Infantería de Marina de lo legislado en el Ejército sobre la materia; actualmente, los más elementales dictados de la equidad y la justicia aconsejan seguir igual conducta, y como las Cortes del Reino tienen en suspenso sus trabajos, el ministro Sr. Gimeno propuso al Monarca que dispusiera por Real decreto, y así se ha hecho, con la salvedad de dar en su día cuenta á las Cortes.

ECOS POLITICOS

García Prieto.

Esta mañana llegó a Madrid desde Torrelodones, donde veranea, y esta tarde saldrá para San Sebastián, el Sr. García Prieto, que piensa hallarse de regreso dentro de tres ó cuatro días.

El Sr. Mellado.

Hoy sale para Biarritz, totalmente restablecido de su enfermedad, el comisario regio del Canal de Isabel II, D. Andrés Mellado.

La Conjunción.

Ayer terminó la Asamblea del partido socialista, reunida en la Casa del Pueblo, sus deliberaciones acerca de si los socialistas debían ó no continuar unidos á los republicanos.

Por mayoría, se acordó mantener la Conjunción republicano-socialista.

Anoche se decía que á pesar de este acuerdo, dado los elementos socialistas que están disconformes con la Conjunción, ésta continuará su vida por el buen parecer, pues virtualmente ha perdido toda su fuerza y está rota.

El juego.

El ministro de la Gobernación ha declarado que no llevará al Consejo del martes reforma alguna referente al juego, porque aunque es asunto que no olvida, no ha tenido todavía tiempo de ocuparse en él, por tener que atender á la huelga de Barcelona.

Desde provincias

(POR TELEGRAMA)

Banquete militar en Burgos.

BURGOS, 10.—En la sala de banderas del cuartel que ocupa el regimiento de San Marcial, se ha celebrado hoy fraternal banquete con el que obsequian los oficiales de la última promoción á sus compañeros.

En la tradicional fiesta reinó gran alegría y compañerismo.

A los postres brindó el coronel Sarthou, por el Rey y por el Ejército, dando luego un vibrante viva á España, que fué contestado con entusiasmo por los comensales.

Amenizó el acto la banda del regimiento. Antes de terminar el banquete se telegrafió al capitán general un cariñoso saludo.

A los soldados se les sirvió un rancho extraordinario.

CHOQUE DE TRENES

(TELEGRAMA OFICIAL)

En Avila.

(Gobernador civil á ministro Gobernación.)

AVILA, 10 (12 tarde).

Tengo el honor de participar que al llegar procedente de Madrid tren 35 chocó con dos vagones al hacer éstos maniobras extemporaneamente, resultando heridos Manuel Piña, oficial de Correos, con heridas contusas; José Matorás, interventor, también levemente contusionado, así como Tomás Astudillo, de ocho años; Carmen Losada, de diez, y Martina Fernández, de once.

El choque ocurrió en la misma estación. Ninguno de los heridos ofrece hasta ahora gravedad.

En Sevilla.

SEVILLA, 10.—En la estación de Utrera chocaron dos trenes á causa de una equivocación en la disposición de las agujas, que hizo entrar en la vía en que estaba parado un convoy á otro que llegaba.

El empleado Lorenzo García Santos resultó contusionado.

CAPITULO DE HUELGAS

Impresiones de la huelga.
BARCELONA, 11.—La situación sigue estacionaria.

Han ingresado en la cárcel los siete detenidos ayer en una taberna de la calle de Provenza, que estaban disponiendo la huelga general.

Se les acusa de que estaban conspirando para la rebelión.

El gobernador ha conferenciado con los señores Sedó y Calvet y después con el ministro de la Gobernación, á quien ha dado cuenta de la actitud de los obreros.

En los centros obreros se discute apasionadamente los incidentes del mitin.

Asigurase que ha dimitido el Comité de la huelga, en vista del resultado de la Asamblea.

Los fundidores de bronce han acordado seguir la huelga, comenzada el mes pasado.

Huelga de marineros

SAN LUCAR DE BARRAMEDA, 11.—Los marineros huelguistas pasan de 2.000.

Hállanse amarradas 140 embarcaciones en la ensenada que forman el mar y la desembocadura del Guadalquivir.

Se han publicado bandos por las calles exponiendo las causas que motivan el paro.

Huelga solucionada

Según telegrama del gobernador civil de Coruña ha quedado solucionada la huelga de obreros plomeros del arsenal de El Ferrol.

Muerte del comandante Unciti

Desgraciadamente se han confirmado los tristes presagios de la ciencia; el comandante de Infantería D. Fabriciano Martínez Unciti falleció en Aranjuez el sábado.

Ha sido una pérdida irreparable; el comandante Unciti era uno de los jefes más valiosos del Arma.

Enviamos á la desconsolada familia de nuestro inolvidable amigo la expresión de nuestro sentimiento, deseándoles resignación para soportar tan irreparable pérdida.

LOS REYES EN SANTANDER

(POR TELEGRAMA)

Hablando con el ministro de Estado.—Maura en Palacio.—Fantasías políticas.

SANTANDER, 10.—El ministro de Estado estuvo en Palacio para despedirse de Don Alfonso.

Al salir dijo á los periodistas que marchará mañana, á las siete, aunque no sabe si con dirección á Madrid ó á San Sebastián.

Dependerá de las circunstancias—dijo el Sr. López Muñoz—de la conferencia que celebre con el presidente del Consejo.

Si al Consejo que ha de celebrarse en Madrid asisten todos los ministros, irá á la corte, si bien yo quisiera ir á San Sebastián para asistir á la recepción diplomática del martes.

Dijo luego que las últimas noticias llegadas de Barcelona no acusan alteración alguna en la situación creada por la huelga, y que de Africa no había noticia ninguna.

Al medio día estuvo en el Palacio de la Magdalena el jefe del partido conservador D. Antonio Maura, que fué á presentar sus respetos á los Reyes.

Invitado por D. Alfonso, quedóse á almorzar con Sus Majestades.

Se está comentando mucho un pronóstico político que ha hecho una caracterizada personalidad.

Ha dicho el personaje á que me refiero que para el mes de Octubre se desarrollarán acontecimientos políticos de gran trascendencia.

El comercio de Melilla en 1913

He aquí un estado de la importación y exportación por nuestro puerto durante el segundo trimestre del año actual:

Importación, 23.531 toneladas.

Exportación, 2.075 ídem.

Comparadas estas cifras con las de igual período de tiempo del pasado año, resulta una disminución en las importaciones de 5.853 toneladas; y en las exportaciones un aumento de 1.668.

Durante el primer semestre, he aquí las cifras totales, comparadas con las del año anterior:

Año 1912.—Importación, 63.428. Exportación, 702.

Año 1913.—Importación, 60.121. Exportación, 4.409.

Ha habido, pues, una baja en la importación de 2.303 toneladas, y un alza en la exportación de 3.705.

Aparentemente resulta un aumento en el tráfico total; pero si se tiene en cuenta que muchas de las cantidades que figuran en las salidas no pueden considerarse rigurosamente como mercancías exportadas, por no ser de producción local ni traídas del vecino campo, como sucede con las harinas, azúcares, conservas, mobiliario, pipería, tejidos y otros artículos, resulta que el comercio en el primer semestre ha tenido un descenso, justificado por la marcha de tropas á Tetuán.

Destinos de sargentos

ARTILLERIA

Han sido destinados los siguientes:

Don Lorenzo Pérez Martínez, de la Comandancia de Artillería de Cartagena á la de Melilla.

Don Agustín García Sánchez, de la ídem de Melilla á la de Cartagena.

Don Fabián González Sánchez, del regimiento de montaña de Melilla al 6.º regimiento montado.

Don Ramón Alonso Igual, del 6.º ídem id. al de montaña de Melilla.

Don Francisco Gómez Requena, de la Comandancia de Cartagena á la de Ceuta.

Don Antonio Pérez Sáez, de la ídem de Ceuta á la de Cartagena.

Don José Alagón Ascaso, del regimiento de montaña de Melilla al 7.º regimiento montado.

LAS GUERRAS FUTURAS

SUBMARINOS Y AEROPLANOS

El desarrollo é importancia del aeroplano como instrumento de guerra, tiene como adición la amenaza sobre los ejércitos de tierra y las fuerzas de mar.

El combate marítimo futuro no lo efectuarán únicamente unidades marítimas; intervendrán en la lucha las fuerzas aéreas, y el trabajo de los aeroplanos en los posibles encuentros bélicos lo porvenir abarcará la táctica en toda su extensión. La logística ó colocación de las fuerzas en un momento determinado, sobre un lecho marítimo cualquiera se facilitará con extraordinaria rapidez haciendo concurrir en un momento varias aeronaves.

El mayor enemigo que tendrán los acorazados futuros serán las aeronaves; pero el peligro para éstas serán los submarinos provistos de cañones verticales que harán el oficio de destructores.

La casa Krupp acaba de construir ahora un tipo de cañones contra dirigibles y aeroplanos, que, adaptable á la cubierta de un submarino,

le ofrecerá como un enemigo casi invisible aun en los casos de ataque.

Los submarinos provistos de cañones verticales podrán atacar además en muchísimos casos y siempre que lo deseen sumergidos por completo, asomando sólo la boca del cañón.

De esta manera, los aeroplanos serán hostilizados por un enemigo punto menos que invisible, y contra el cual, por consiguiente, ha de serles muy difícil el ataque y no menos problemática la defensa. Con lo cual, la guerra moderna, mejor diríamos la guerra futura va á venir á ser en cierto modo una verdadera guerra de guerrillas. Al combate entre las grandes masas va á seguir la lucha entre fuerzas que para atacarse se ocultan y disimulan, perdiéndose unas en el espacio y undiéndose otras bajo las olas.

Triste es para todos, menos para los que en estas cosas negocian, naturalmente, que el hombre de ciencia invierta su ingenio en idear aparatos de muerte y de destrucción. En el caso presente, cabe discutir sobre qué fin será más espantoso, si el del aviador que cae, desatado su aparato por el fuego de los cañones sumergibles, ó de los tripulantes del submarino que certeramente tocado por los proyectiles que arrojan los aeroplanos, no vuelva jamás á la superficie. Durante largo tiempo, los amantes de la paz se consolaban pensando que las máquinas de guerra modernas acabarían con las luchas entre las naciones.

No llevamos camino de eso.

Extranjero

FRANCIA.

Incidente marítimo.—Proyectos navales.

PARIS, 10.—En el puerto de Lorient ha ocurrido un incidente á bordo del acorazado «Coubert».

En las primeras horas de la madrugada se escuchó una fuerte detonación. La tripulación subió á cubierta, presa de pánico, recibiendo muchos marineros una tromba de agua hirviendo, que les ocasionó quemaduras más ó menos graves.

La explosión fué producida por la elevada presión del vapor del agua destinada á las duchas.

Uno de los marineros heridos ha sido transportado al hospital con pocas esperanzas de vida.

—Afirmó la prensa que el ministro de Marina prepara para cuando se verifique la reapertura de las Cámaras, dos proyectos autorizando la construcción en Enero de 1914, del quinto «redoubt» de 25.000 toneladas, y empezar en la misma fecha la construcción de exploradores de escuadra, que no deba ser emprendida hasta 1919.

El ministro proyecta también crear un centro de aviación en Bizerta y sobre la costa azul.

BALKANES.

La paz.

BUCAREST, 10.—Se ha firmado la paz, realizándose el acto con las mayores solemnidades posibles.

Los cañones saludaron el acontecimiento con numerosas salvas.

Después de la firma se celebró un solemne Te Deum, al que asistieron el rey Carlos y los principales reyes.

A las cinco de la tarde el Consejo de ministros ha ordenado la desmovilización del Ejército rumano.

La población de los futuros Estados balcánicos, una vez que se firme el tratado de paz de Bucarest, será la siguiente:

Rumania, 7.500.000 habitantes; Bulgaria, 5.000.000 ídem; Serbia, 4.000.000; Grecia, 4.500.000 ídem; Albania, 2.000.000 ídem; y Montenegro, 500.000 ídem.

El aumento que experimentan, como consecuencia de los territorios tomados á Turquía, es éste:

Rumania, 350.000 habitantes; Bulgaria, 1.200.000 ídem; Serbia, 1.200.000; Grecia, 1.500.000 ídem; y Montenegro, 150.000 ídem.

La revolución en China.

PARIS, 10.—Telegrafían de Tokio que ha llegado allí el jefe del movimiento revolucionario chino.

El Gobierno del Japón ha declarado que no permitirá en adelante el desembarco de revolucionarios chinos en el territorio del Japón.

Disposiciones oficiales

De Guerra

Infantería.

Destinos.—Tenientes coroneles: D. Carlos Tuero, al regimiento de Sicilia; D. Enrique Oliver, á la zona de Soria, y D. Joaquín Mesonero, á excedente en la séptima región.

Comandantes.—D. Emilio Felgu, al regimiento de Inca; D. Julio Alvarez, á la Caja de Almería; D. Agustín Bacá, á Somatenes de Cataluña; D. Miguel León Garabito, á la Comisión mixta de Baleares; D. Enrique Castillo, secretario del Gobierno militar del Castillo de Montjuich; D. Angel Monasterio, á excedente en la cuarta región, y D. Luis Trucharte, á igual situación en la tercera.

Capitanes.—D. Luis Berzosa, al regimiento de Covadonga; D. Adolfo López, de Soria al de Inca; D. José Pérez, al de Soria; D. Maximino Bartolomé, al del Rey; D. Esteban Matamó, á la zona de Oviedo; D. Casimiro San Pedro, á la reserv de Jativa; D. Antonio de la Serna, á la de Carmona; D. José Puñet, á Somatenes de Cataluña; D. Antonio Pinilla, á excedente en la segunda región, y D. Justo Fernández, á Cazadores de Barcelona.

Primeros tenientes.—D. Antonio Gutiérrez, al regimiento de Granada; D. Carlos Arroyo, al de Cuenca; D. Luis Cirujeda, al de la Constitución; D. Francisco Palacios, al de Aragón; D. Manuel Costell, al de Alcantara; D. Julio Crespo, al de la Reina; D. Gustavo Barbeyto y D. José de Robles, al de Albuera.

Primeros tenientes de la escala de reserva. D. Tomás Martín, al regimiento de Toledo; D. Francisco Escrig y D. Emilio Gasco, á la reserva de Valencia; D. Joaquín Sanate, á la de Girona; D. Eduardo Barrón, á la Caja de Bilbao y D. Benjamin Quevedo, á la de Jaén.

Segundos tenientes. D. José Navarro, al regimiento de Asturias; D. Víctor Dávila, al de la Lealtad; D. Joaquín Infante, al de San Fernando; D. Adalberto de Hevia, al de Palma y D. Fernando Pérez Caballero, al de Sicilia.

Segundos tenientes de la escala de reserva. D. Lisardo García, á la reserva de Algeciras; D. Adriano Sáinz, á la de Plasencia; D. Juan Trujillano, á la de Logroño; D. Pio Escudero, al regimiento de la Constitución; D. Pedro Fernández y D. Ramón Bau, al de Melilla; D. Justo Sierra y D. Fernando Díez, al de Africa; D. Ricardo Jiménez y D. José del Pino, al de San Fernando y D. Cipriano Iglesias, al de Ceriñola.

Además se han publicado en esta propuesta los destinados á los cuadros de Africa, que publicamos en la sección correspondiente.

Ingenieros.

Destinos.—La propuesta de destinos de Ingenieros comprende:

Tenientes coroneles: Recacho, á la Comandancia de Segovia; Arias Sanjurjo, á la de El Ferrol, y García Roura, á excedente.

Comandantes. Allen Solá, al regimiento de Ferrocarriles, y Carreras Portas, á excedente. **Capitanes:** Zaragoza, á la Comandancia de La Coruña; García Antón, á la de El Ferrol; Santos Guillén, á la de Ciudad Rodrigo; Dávila y Ponce de León, al regimiento de Ferrocarriles; Rodero, Carrasco, Mayandía y La Llave Sierra, al segundo de Zapadores; Latorre Capelástegui, al tercero; Fuster Rossinol, al cuarto, y Murillo Portillo, al mixto de Melilla.

De Marina

FIRMA DE S. M.

Ascendiendo á capitán de fragata el de corbeta D. Emiliano Castaños Hernández, muerto á bordo del cañonero «Concha».

Item á maquinista mayor al segundo don Antonio Paredes, muerto en el mismo buque. Item á primer condestable al segundo don Pedro Muños, muerto también en dicho cañonero.

Infantería de Marina.

Pasa á situación de excedencia forzosa, el capitán de la Escala de Reserva D. Francisco Trabuleda.

—Pasa destinado á la Comandancia de Marina de Barcelona el capitán D. Leopoldo Rodríguez Rivera.

Condestables.

Se conceden tres meses de licencia por enfermo para Ferrol y Coruña, al segundo condestable D. Andrés Cao Prieto.

—Se desestima instancia del tercer condestable D. Francisco Rodríguez, que solicita pasar á situación de excedencia.

NOTICIAS

El ministro de la Gobernación ha enviado 500 pesetas á cada una de las familias de los guardias civiles muertos en Poreuna por unos cazadores furtivos.

En la Asamblea socialista ha sido acordada, por mayoría de votos, la continuación en la Conjunción republicano-socialista.

El procesado ex capitán Sánchez ha formulado una protesta contra las actuaciones practicadas por el Juzgado militar.

Tal protesta, por carecer de base, no tiene valor ninguno, y con ella el procesado trata solamente de alargar la tramitación del asunto.

El defensor de Manuel Sánchez, Sr. Serrano Batanero, ha formulado la propuesta de prueba de defensa, y se dice que declararán más de 60 testigos.

Entre los testigos que declararán, es probable que figure la esposa de Sánchez, que lo hará por exhorto.

En el solar de la Gimnástica Española de la calle de la Princesa celebraron ayer los exploradores del distrito de Palacio una brillante fiesta en honor de su compañero D. Francisco Lozano Aguirre, que ha ingresado con el número 1 en la Academia de Ingenieros.

Si siguiendo la costumbre de todos los años, anoche se reunieron en la Huerta los alumnos que han ingresado en las diversas Academias militares preparadas por nuestro querido amigo el teniente coronel de Estado Mayor don Cándido Pardo González en su Academia preparatoria.

Allí tuvieron ocasión de ver á D. Gonzalo Sales, D. Jesús Abijón, D. Ramón de la Rosa, D. Manuel Veces, D. Luis Montes, D. Agustín Martínez, D. Galo Corredor, D. Fernando Arniches, D. Fermín Pérez Gay, D. Teodoro Camino, D. Angel de Pablos y D. José Lezcano, que son los presentes en Madrid, todos lucían sus flamantes uniformes rodeando con el mayor cariño á sus profesores y familias.

Llenos de entusiasmo por el éxito y de ilusiones por el porvenir, comieron alegremente, y entre chistes y cuentos deslizaron el tiempo hasta las doce, en que terminó tan simpática y alegre fiesta.

Reciba nuestro querido amigo Pardo la felicitación más cumplida por el acierto que revela en la educación de sus alumnos la repetición periódica de estos sagrarios, en los que demuestra palpable que sabe inspirarles además de amor al estudio que lleva consigo tan completos éxitos, al entusiasmo por la carrera, el compañerismo y mútuo respeto entre ellos y para sus profesores, base sólida de su futura conducta militar, á pesar de la inflexible rigidez con que constantemente les exige el cumplimiento de sus deberes escolares.

Libros y revistas

Geografía.—Atlas Postal de España, por Alvaro de Castro, oficial de Correos.—Obra adaptada al programa de oposiciones á ingreso en Correos. Precio: 10 pesetas.—Editor, Alberto Martín, Consejo del Ciento, 140.—Barcelona.

Este libro escrito por el ilustrado oficial de Correos Sr. Castro, y editado por la casa Martín, importante centro editorial, cuya labor en pro de la cultura geográfica, tan desatendida por desgracia en nuestra patria, es digna de toda alabanza, viene á llenar un vacío en la enseñanza postal.

El plan del texto es el siguiente: En una primera parte se hace la descripción físico-política de España de modo suficiente para contestar la lección primera del programa.

En la segunda parte se estudia la división y red postal y cuanto se relaciona con la lección segunda.

La tercera parte trata de Marruecos, Andorra y las posesiones españolas del Norte de Africa. En esta parte encontrará el opositor lo que precisa para contestar la lección 51.

En la cuarta parte se describen las provincias de España, con arreglo á los enunciados del programa. Van agrupadas por regiones postales.

La quinta parte contiene los itinerarios y entregas de las oficinas ambulantes.

Un apéndice al final del libro en el que se insertan las modificaciones hechas en el curso de preparación y tirada de la obra, completa el texto.

Consta de Atlas de 50 mapas de las provincias (el de Canarias dividido en dos hojas), un mapa en colores de España con la división política, uno físico, otro de la red ferroviaria y uno de Marruecos. En los mapas de las provincias ha procurado el autor que estén indicados, de todas las poblaciones que tienen estación de ferrocarril ó que están situadas al paso de las conducciones, el mayor número de Ayuntamientos que ha sido compatible con la claridad del mapa, á fin de que los servicios que se cambien ó creen puedan ser señalados por el alumno fácilmente, puesto que encontrarán las entidades de población á que aquellos se refieren.

Tanto en el texto como en el Atlas, y lo mismo en el estudio de las provincias como en el de las ambulantes, no se indican más servicios de Correos que las conducciones en carruaje y á caballo (y las marítimas desde luego), y únicamente los de peatones que sirven de enlace á una estafeta con la red general.

Este es, condensado en pocas líneas, el resumen de tan importante libro de enseñanza.

Justo es tributar un aplauso al editor, enviando de antemano nuestra enhorabuena por su obra, al meritorio oficial de Correos don Alvaro de Castro, y haciendo un llamamiento al señor director de Comunicaciones sobre la meritoria labor de este oficial culto y estudioso que de modo tan elocuente pone de relieve y hace gala de su erudición honrando con ello al Cuerpo á que pertenece.

Roberto VIVAR

Al cerrar la edición.

El Diario de mañana

Disposiciones que contendrá el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», que se publicará mañana.)

Cuerpo Jurídico.

Ingresó en el Cuerpo Jurídico Militar, con el empleo de teniente auditor de tercera, el aspirante D. Emilio de Uriza.

Profesorado.

Se nombran profesores de la Academia de Intendencia á los oficiales primeros D. Atala, no Lázaro y D. Antonio Moragriega.

Licencias.

Se concede un mes por asuntos propios para Almdredajo (Badajoz) y Caldas de Reina (Portugal) al teniente D. Antonio Batlle.

Vacante.

Se anuncian dos de capitán en el Escuadrón de Cazadores de Menorca.

Intendencia.

Cuerpo auxiliar.—Auxiliares de primera, D. Francisco Martínez, á la Intendencia de Baleares.

Auxiliares de tercera.—D. José Pérez, á la Intendencia de la segunda región y D. Manuel Ferradas, á la Subintendencia de Ceuta.

Escriturales.—D. Absalón Rodríguez, á la Intendencia de la quinta región; D. José Espinosa, á la de la sexta y D. Leopoldo Cabrero, á la de Gran Canaria.

OTRAS NOTICIAS

En Sevilla falleció el médico primero de Sanidad militar D. Cayetano Gómez.

Visitas al ministro.

Esta mañana visitaron al ministro el diputado Sr. Cervantes y general D. César Aguado.

Rogamos á nuestros suscriptores, que, siempre que escriban nos acompañen una faja del periódico.

Vino de Peptona ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DEBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo etc. LOS ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, mas lo reconstituyente del hierro.



Marcas depositada.

Marcas depositada.

Comprimidos alimenticios ORTEGA

A base de carne digerida de vaca.—Preparado reparador y asimilable.—Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.) Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.—Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

Primera y única fabricación en grande escala de las Peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.—Medalla de oro en el IX Congreso internacional de Higiene y en la Exposiciones Universales de Bruselas, 1910, y Buenos Aires, 1910

ORTEGA

LABORATORIO FABRICA, PUENTE DE VALLECAS.—FARMACIA, CALLE DEL LEÓN, NÚMERO, 18

MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANIA ANONIMA DOMICILIADA EN BILBAO
CAPITAL: 25.000.000 FRANCO

FÁBRICAS EN VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturriay), OVIEDO (La Manjosa), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldá-Moret) y LISBOA (Trafaia).

ÁCIDOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos de cal.—Superfosfatos de huesos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa.—Glicerinas.—Ácido nítrico.—Ácido sulfúrico corriente.—Ácido sulfúrico anhidro.—Ácido clorhídrico

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (MADRID, Villanueva, 11).

SERVICIO AGRONÓMICO

AVISO IMPORTANTE.—Plácese á la Sociedad la «Gala práctica para sacar las muestras de las tierras» á fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social DIRECCION TELEGRAFICA: GEINCO

Fábrica de corbatas

12, CAPELLANES, 12

CAMISAS, GUANTES, PAÑUELOS Y GÉNEROS DE PUNTO

ELEGANCIA—ECONOMIA

— Precio fijo — ECONOMIA — Precio fijo —



Gran Relojería de Paris

FUENCARRAL, 59.—MADRID.
APARTADO DE CORREOS, 384.

En 7 y 8 piezas mensuales
THIERRY.—Gran Relojería de Paris.

EL CAFETAL

DESAYUNOS
Bocadillos con vino especial... 0,25 ptas.
Vaso de café con media tostada... 0,25
Chocolate con idem... 0,90
Rica taza de café... 0,15
Chato de Mentilla con salmicheón... 0,15

Tusate diario.—Worms, vinos y licores de las mejores marcas.

HAY SALÓN DE TERTULIA
4.ª CORREDERA BAJA, 4.

La gramática al alcance de todos

El estudio de la Gramática, tan árido y difícil hasta ahora, es sencillo y ameno con la NOVISIMA GRAMÁTICA, ESCRITA POR D. LEOPOLDO DE SELVA según ha sido reconocido por la Prensa en general y en infinidad de testimonios de adhesión recibidos de profesores, literatos y particulares de España y del Extranjero.

PRECIOS

Elementos de Gramática, primer curso	1 peseta.
Compendio de Gramática, segundo curso	2 pesetas.
Colección de verbos irregulares	3 pesetas.
OBRAS DEL MISMO AUTOR	
Comentarios á la Gramática	1,50 pesetas.
Definición y empleo lógico de los pronombres <i>le, la, lo</i>	0,50
La correspondencia y los pedidos deben dirigirse al autor.	

● CALLE DEL PRADO, 4, MADRID. ●

Todos los pedidos de provincias y de extranjero se servirán LIBRES DE PORTES. En la venta al por mayor y si el importe llega á 25 pesetas, el autor concede el descuento de 10 por 100, y si pasa de esta cantidad rigen condiciones especiales á fijar en cada caso.



LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: DOCE millones de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra la vida.—Seguros contra incendios
Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Grcia, 60

VAJILLAS

Grandes surtidos
NUEVOS Y VARIADOS DIBUJOS
MUY BARATOS

Vasos de cristal para agua, 3 pesetas docena.

« vino, 2 »
« licor, 1,25 »
Platos llanos y soperos finos 2,50
Idem para postre 2
Tazas con plato, finas 3, 4, 5
Copas, Jarras, Botellas. Juegos de café, 1, 2
Gos de lavabo. Objetos de capricho para regalo.

Calle de Espoz y Mina, núm. 40
Esquina á la Plaza del Ángel
y calle de Atocha, núm. 24
frente á la Iglesia de San Sebastián

FELIPE SANZ

CORDONERIA

CELADA, MAYOR, 31
Cordones de manto para órdenes militares, cordones para bolsos de logn, cordones de hombro, fiadores de manto, cingulos, mantipulos y toda clase de cordoneria en oro, plata y sedas para iglesia, muebles y vestidos.

Fábrica movida por electricidad, ROLLO, 8, MADRID.—Premiada con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid, 1907

CUCHILLERÍA FINA Y GRAN TALLER DE VACACIONES

J. M. BUSAT
Venta de herramientas finas para oficios y otras, así como la de la mejor navaja para afeitarse solo.
Esta casa garantiza sus herramientas y sus trabajos.
6, CALLE DE LA COLEGIATA, 6, MADRID (Frente al HERALDO)
Se cobra por cargo.

MURO

21, Mayor, 21
SASTRERÍA

Recibido un completo y variado surtido para la presente estación. Esta acreditada casa, por la bondad de sus artículos y confección reconocida, ofrece los
Trajes á medida, ingleses, 100 pesetas. Trajes finos del país, á 70 pesetas. Gabanes, de 75 á 140 pesetas.

MUEBLES DE LINO

EL CENTRO
Plaza del Ángel
Florencia, 13

MUEBLES DE LINO

Vanilla novedad Flores iluminadas con 45 piezas, 25 pesetas. Cristalotas, 25 piezas con jarro tapa, á 5 pesetas. Lavabos completos á 11 pesetas.

CARLOS VILLERÍA
13, Concepción Jerónima, 13
Provincias, pedir catálogo

EFEKTOS MILITARES

CELADA, MAYOR, 31
Cenidores, bandoleras, dragones, hombreras, cordones de ayudante y de bastón, fajas, fajines, forrageras, portasables, condecoraciones, soutaches, cordones y galones de oro, plata y seda.

GORRAS ROSES

SE CORR. POR CARGOS A GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires.—El día 4 de Julio saldrá de Barcelona el 5 de Málaga y el 7 de Oádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y México. (Servicio del Mediterráneo).—El día 25 de Julio saldrá de Barcelona, el 28 de Valencia, el 30 de Málaga y el 30 de Oádiz, el vapor «Montserrat», directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.—El día 10 de Julio saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Oádiz, el vapor «Antonio López», directamente para La Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con transbordo en Habana, Cúmbina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes á conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Cose con transbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 23 de Julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas Intermedias, el vapor «O. de Blasquiere», directamente para Post-Paid, Luzon, Cebu, Manila, Ilo-Ilo y Manila. Sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa: Zanzibar, India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.—El día 2 Julio saldrá de Barcelona el vapor «M. L. Villaverde», con escala en Valencia y Alicante, el 7 de Oádiz, directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 5, haciendo las escalas de Canarias y de la península indicadas en el viaje de ida.

Línea de Cuba y México.—El día 16 de Julio saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Oádiz, el vapor «Alfonso XIII», directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Rica y Panamá con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para embarques de lujo.

AVISOS IMPORTANTES.—Rebajas en los fletes de mercancías.—La Compañía hace rebajas de 50 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio oceanográfico de mercancías.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar las mercancías que le sean entregadas y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

En los meses de Octubre y Noviembre efectuarán dos expediciones extraordinarias á Cuba los vapores «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII», saliendo de Bilbao, el 8; de Santander, el 9; de Ojón, el 10; de Oroya, el 11, y de Vigo el 12, regresando con las mismas escalas menos la de Vigo.